

三组关键数据回望2020年A股市场 中国股市生态获持续改善

白杰 | 品股 | 开门红

注册制扩围、新基金发行火爆、新一轮退市制度改革启动……让我们用三组关键数据，带你回望2020年A股市场。

396家、4700亿元： A股体量不断“长大”

伴随N西大门等三只新股赶上“末班车”登陆沪深证券交易所，A股交出2020年IPO“成绩单”。万得统计显示，按上市日计算，全年共有396只新股相继登陆沪深市场，仅次于2017年成为A股史上IPO第二大“丰年”；首发募集资金总额接近4700亿元，为近10年来新高。截至2020年末，沪深股市总市值已达79.72万亿元，比2019年末增长逾三分之一。

A股体量不断“长大”的过程，由科创板向创业板扩围的注册制试点提供了重要驱动力。年内募资规模排名前10位的IPO中，科创板占据7席。包括2020年8月24日集体登场的首批新股在内，注册制下创业板新股上市超过60只。

光大证券金融产品总部首席投资顾问滕印表示，未来随着注册制全面铺开，A股将继续“长大”，支持实体经济发展的功能也会进一步显现。

3.16万亿份、18.7万亿元： 居民储蓄加速“搬家”

2020年，万得统计显示，按照基金成立日计算，公募基金市场迎来1431只新基金加盟，发行总份数近3.16万亿份，创下历史新高。

截至2020年末，公募基金总数超过7360只，剔除FOF所持基金市值后

资产净值合计约18.7万亿元，较上年末增长近27%。“一日售罄”和首募百亿元级“爆款”基金的频频出现，很大程度上得益于“赚钱效应”的加持。

2020年初银保监会发文，多渠道促进居民储蓄有效转化为资本市场长期资金。“引导居民储蓄进入资本市场，能让老百姓分享A股优质公司的成长收益，同时也可以支持实体经济发展。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，大量的居民储蓄通过买入公募基金入市，公募基金也有相应的担当和责任为投资者创造良好的长期回报。

16只、54家： 市场环境持续“净化”

2020年，数百只新股登台亮相的同时，16只老股黯然离场。这一数据也创下了A股史上强制退市数量的年度新高。

其中，千山药机、金亚科技等6家公司触及财务类指标，即暂停上市后首个会计年度继续亏损，暴风集团因2019

年度报告“难产”而触及规范类指标。与此同时，被视为最市场化退市模式的“面值退市”开始发威，9家公司因触及交易类指标遭遇投资者“用脚投票”。

另一个“历史新高”同样值得关注。万得统计显示，2020年54家上市公司被立案调查，因涉嫌信息披露违法违规、操纵市场、内幕交易，或未依法披露对外担保事项和重大诉讼事项、未按规定披露定期报告而“爆雷”。

2020年最后一天，沪深证券交易所退市新规双双落地，坚持“应退尽退”意味着符合退市条件，特别是严重违法违规、严重扰乱市场秩序的公司将被出清。2020年12月26日通过的刑法修正案，则呼应新证券法大幅提高了资本市场违法行为的惩戒力度。

上海市锦天城律师事务所合伙人任远律师认为，在中国股市即将迎来全面注册制的大背景下，监管和法制体系的不断优化，将促使市场环境持续“净化”，促进优胜劣汰的市场生态加速形成。

据新华社

比特币涨破3.2万美元 近一年上涨337.38%

华西都市报讯(记者 申梦芸)2021年伊始，比特币又创新高！Bitstamp平台显示，比特币史上首次站上30000美元整数大关，总市值超5500亿美元。截至1月3日午间，比特币价格为3.26万美元，涨幅1.42%。

梳理各阶段涨幅，比特币价格一路飙涨，不断创下新高。近半年上涨243.64%，近一年上涨337.38%，近一个月上涨65.20%，近7天比特币涨幅21.51%。

在多位行业专家和从业者看来，比

特币最近疯涨主要受全球经济的走向、疫情的影响以及各国推出的主权数字货币的影响。同时与2017年的那波疯涨不同，2020年比特币上涨主要由大型机构投资者带动。

公开资料显示，比特币(Bitcoin)是根据中本聪的思路设计发布的开源软件以及建构其上的P2P网络，点对点的传输意味着一个去中心化的支付系统。最初由中本聪在2008年提出，并于2009年1月3日正式诞生。

2020年四川天府银行社会责任关键词 聚焦扶贫、助力抗疫

希望是星火，只要有风，就可以燎原。2020年是不寻常的一年，既是全球抗击新冠肺炎疫情的一年，也是中国全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。如何下好“先手棋”，抗击新冠肺炎疫情，又能在决胜关口攻下深度贫困“最后堡垒”，做好脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接？四川天府银行秉承一贯初心，认真践行“心存善，水润物”的核心价值观，主动承担社会责任，多措并举，精准发力，在持续助学扶智、扶贫济困的同时，为助力疫情防控工作开展了一系列卓有成效的扶贫慈善捐赠活动。截至目前，四川天府银行全年已累计向扶贫救灾、社区农村、教育文体等慈善捐赠748.5万元。

主动担当作为 抗疫脱贫双支持

2020年初在全社会共同抗击疫情之际，四川天府银行捐款300万元助力疫情防控工作。其中，四川天府银行总行于2020年1月29日向南充市红十字会捐款200万元，成都分行于1月31日向成都市红十字会捐款100万元，捐赠资金用于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控专项所需的医用耗材、防护用品等物资采购。此外，四川天府银行各分支机构主动关注辖区疫情，为困难居民运送爱心蔬菜，为基层一线工作人员和群众志愿者捐医用品、酒精、消毒液等防疫物资以及抗疫专属保险，以实实在在



的行动，为抗击疫情提供支持和帮助。

小康不小康，关键看老乡。在决胜全面脱贫关口，如何啃下“硬骨头”，确保对口地区如期脱贫。四川天府银行通过“龙头企业+专合社+贫困户”紧密产业脱贫合作模式，带动了一大批贫困户发展优势农业产业，实现持续增收致富。

尹家祠村属省级建档立卡贫困村，该村海拔486米，地势险，受交通制约，无产业支撑，贫困程度深。为改变群众肩挑背扛的原始耕作方式，为产业发展奠定基础，2020年二季度，四川天府银行结合扶贫产业园发展需要，特专项申报，补齐资金缺口15万元，帮助该村修建产业便道1.5公里，完成1社产业便道建设，打通5社、6社断头路，断头路总里程185米。三季度，为巩固脱贫成效，防

止返贫，攀枝花、营山、蓬安等多家分支行均延续“扶贫捐赠”主题，通过产业扶贫的方式，帮扶贫困村产业发展及基础设施建设，增加了贫困村的村民收入。

发挥平台优势 扶贫帮困暖民心

扶贫攻坚路上，有一种责任叫担当。攻坚之路，与其善用兵，更需先布阵。治贫先治愚，扶贫必扶智。作为不断创新且稳健发展的本土企业，四川天府银行助力地方经济发展的同时，也不忘回归本源，传递温暖人情。

为大力弘扬中华民族的传统美德，助力贫困地区教育发展，阻断贫困的代际传递，“天府·扶贫济困慈善行”活动在2020年二季度设定了“助学捐赠”的活

动主题，共捐赠资金138万余元用于补贴贫困生、残疾生学费生活费。银行全员希望受资助同学们能够把四川天府银行的资助转化为不断努力、不断奋进的动力，学有所成后将四川天府银行的公益精神传递下去。

此外，依托“银校合作”场景，四川天府银行借助天府手机银行平台，以学费代收为契机，在增加自身用户的同时，更在疫情期间还为学校提供了便捷的学费代收系统，节省了家长的缴费时间，大大地提高了学校的学费代收效率。

为积极贯彻落实“疫情防控”和金融服务保障工作，四川天府银行“天府·扶贫济困慈善行”专项活动在2020年的四个季度中分别设定了不同活动主题，结合实际制定《“天府·扶贫济困慈善行”扶贫捐赠项目活动实施方案》，共申报确定疫情项目、扶贫项目上百余项。四川天府银行鼓励全行员工通过资金捐助、防疫物资捐赠、走访慰问、人文关怀等多种形式，为企业及社会“送温暖、传爱心”。

作为2019年度最佳雇主成都10强的四川天府银行，同样不忘员工关怀。四川天府银行实时了解各员工动态，号召全员为重病员工及家属进行捐赠，帮助他们走出困境。

慈善行动始终都是进行时，没有终点。四川天府银行多年不忘初心，坚持把服务好地方人民、增进员工福祉、全面助力区域经济发展作为全行工作的落脚点，不断稳步向前迈进。

华西都市报-封面新闻记者 冉志敏